



找记者 上壹点
2017年8月2日在伦敦圣保罗大教堂参加感恩仪式。新华社发



2018年5月19日，伊丽莎白二世(右)和菲利普亲王(左)在温莎堡参加哈里王子与梅根·马克尔的婚礼。新华社发

当地时间4月9日，英国白金汉宫发表声明称，英国女王伊丽莎白二世的丈夫菲利普亲王去世，享年99岁。白金汉宫在声明中写道：“带着深深的悲伤，女王陛下宣布她所挚爱的丈夫、菲利普亲王殿下、爱丁堡公爵的死讯。”英国首相约翰逊发表讲话说，菲利普亲王塑造并激励了无数年轻人的人生，对菲利普亲王的一生表示感谢。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王晓莹

出身希腊王室家庭

今年以来，菲利普亲王的身体状况就不太好，毕竟已是99岁高龄的老人。2月16日，菲利普亲王感到身体不适后前往医院就诊。3月1日，菲利普亲王转院继续接受治疗。3月5日，英国白金汉宫称，菲利普亲王已返回私人医院。

菲利普亲王的健康状况一直不错，直到90岁以后才频频出现健康问题：2011年，他因胸部疼痛和冠状动脉阻塞被直升机送往医院；2012年膀胱感染入院治疗；2013年6月接受了探查性腹部手术；2018年又接受了髋关节置换手术，住院10天；2019年1月还遭遇了一次车祸，所幸并无大碍。

菲利普亲王1921年6月10日出生于希腊爱奥尼亚群岛克基拉岛，家世显赫，父亲安德烈亚斯王子是希腊国王乔治一世的第四子、丹麦克里斯蒂安九世的孙子，母亲则是英国维多利亚女王的曾外孙女。虽然血缘远了点，但准确地说，菲利普亲王与英国女王伊丽莎白二世还算表兄妹。

1939年夏天，当时还是公主的伊丽莎白与18岁的菲利普初次见面。13岁的伊丽莎白和妹妹玛格丽特跟着父亲、英王乔治六世前往位于达特茅斯的皇家海军学院参观，而菲利普就在这所学校就读。据说，正是菲利普金发碧眼的迷人外表和运动时的矫健身手吸引了伊丽莎白。有媒体报道称，伊丽莎白对菲利普一见钟情。

二战期间，菲利普在军中服役，但与伊丽莎白一直有书信往来，直到二战结束后第二年，菲利普才开始真正慎重考虑自己的终

身大事。1947年7月，菲利普与伊丽莎白订婚，他为此放弃了希腊王位继承权，改名为菲利普·蒙巴顿。同年11月20日，他们举行了婚礼，菲利普被乔治六世授予爱丁堡公爵头衔。

1952年，伊丽莎白继位成为英国女王伊丽莎白二世，菲利普亲王成为英国历史上第五位“王夫”。此后的半个多世纪里，作为丈夫的菲利普亲王一直坚定地站在伊丽莎白二世身边，陪伴和支持女王处理各种事务。他们育有三儿一女，分别是王储查尔斯王子、安妮公主、安德鲁王子和爱德华王子，也早就当了曾祖父和曾祖母。

王室史上最长婚姻

两人长久而稳定的婚姻不断打破各种纪录：2009年，菲利普亲王成为英国保持君主配偶身份时间最长的人；2017年11月，两

人迎来结婚70周年纪念日，他们的“白金”婚姻创造了英国王室史上最长的婚姻纪录。在那之前，两人65周年结婚纪念日那天，菲利普亲王穿上皇家侍卫制服为女王站岗，女王偷笑着从这位“当班”六十多年的“侍卫”身旁走过。

尽管菲利普亲王和伊丽莎白女王的婚姻被誉为最完美的王室婚姻，但他们一路走来也被多家媒体八卦出一些绯闻。2017年，他们结婚70周年纪念日那天，英国《每日邮报》发布了一则关于菲利普亲王的报道。报道称，他在结婚第二年就和一个音乐喜剧明星传出过绯闻，后来又被传与一名英国广播公司前主持人有私生子。此外，菲利普亲王还多次被拍到和一名富商之女同框，两人似乎也有婚外情。不过，女王对这些捕风捉影的绯闻并不在意，两人依然携手出席仪式，在媒体镜头下相视而笑。

作为女王的丈夫，菲利普亲

王需要参加各种公务活动，成为“最忙”的英国王室成员。据白金汉宫统计，菲利普亲王曾单独完成737次海外访问，去过170多个国家，发表过5000多次演说，一共单独出席了22219场公开活动。2017年8月2日正式退休的前一天，他还在出席伦敦板球场的揭牌活动。

菲利普亲王正式退休后，不再单独承担出席官方活动的职责，但仍会以女王丈夫的身份陪伴女王出行。从那以后，据说他就搬出了白金汉宫，在几英里外的一处庄园建了一个农场小屋，经常在那里生活。去年新冠疫情暴发后，他和女王一同住在温莎城堡。菲利普亲王人生中的最后时光，也是在温莎城堡和女王一起度过的。

共度人生74年，菲利普亲王先走了。从此，94岁的伊丽莎白二世女王身边，少了那位眼含爱意、冲她微笑的“王的男人”。

一把椅子引发的外交风波

土耳其接待欧盟领导人，三位首脑只摆了两把椅子



6日，土耳其总统埃尔多安(右二)与到访的欧洲理事会主席米歇尔(左二)和欧盟委员会主席冯德莱恩(左一)会谈。新华社发

土耳其官方用一把椅子“接待”两名欧盟领导人的视频最近在社交媒体以“沙发门”为标签广泛传播。意大利总理德拉吉8日接受媒体记者询问时，以激烈言辞批评土方做法，为冯德莱恩“受辱”鸣不平。

土耳其总统埃尔多安6日在首都安卡拉会晤冯德莱恩和欧洲理事会主席米歇尔。位于总统府的会晤现场，土耳其国旗和欧盟旗帜前各摆放一把椅子。当米歇尔在欧盟旗帜前的椅子落座时，冯德莱恩显得惊讶。她站了一会儿，然后坐到旁边的沙发上。

德拉吉“完全不认同”埃尔多安接待冯德莱恩的安排，认为那

样做“不恰当”。“就冯德莱恩遭受的侮辱，我非常遗憾。”尽管不认同埃尔多安的做法，德拉吉承认，欧盟不得不与土耳其合作。而他对埃尔多安的指责，则把事态扩大至另一个层级。法新社报道，土耳其外交部“立即”召见意大利驻土耳其大使，以示抗议。

土耳其外交部长恰武什奥卢称德拉吉言论“令人厌恶”“不负责任”。恰武什奥卢说，土耳其和欧盟礼宾官员在访问前开过会。“总统府的外交礼仪安排符合欧盟方面的要求。换句话说，那次座位安排按他们的需求和建议设计。”他告诉记者，“如果不是指责

土耳其官方以一把椅子“接待”两名欧盟领导人的视频触发舆论热议，有人认为土方“不讲待客之道”“性别歧视”，也有人指责米歇尔没有维护同事。

土耳其官方以一把椅子“接待”两名欧盟领导人的视频触发舆论热议，有人认为土方“不讲待客之道”“性别歧视”，也有人指责米歇尔没有维护同事。

围绕座位安排，土耳其和欧盟方面各执一词。土方坚称双方事先已经协商，符合待客礼仪，没有“性别歧视”。欧盟方面则否认礼宾官员事先进入会晤现场做准备。

欧洲议会多个党团要求调查这一事件。欧洲议会第一大党团欧洲人民党领导人、德国议员韦伯说，欧盟领导人土耳其之行已经成为欧盟最高级别官员之间

“不团结的信号”。欧洲议会比利时议员坎科致信米歇尔，质疑这次会晤的准备工作。她说，会晤似乎没有按照优先顺序准备，而是以男性为主导的方式。

欧盟委员会首席发言人马梅说，冯德莱恩对那场会晤的座位安排感到吃惊，她应该与米歇尔和埃尔多安坐在一起。“主席(冯德莱恩)希望她代表的机构能够受到应有的礼遇。”但他拒绝仅依据猜测得出结论。如果欧盟委员会效仿欧洲理事会的做法向安卡拉派出礼宾小组，这一切都不会发生。(冯德莱恩)主席只希望分析这些问题，这样我们下一个代表团就不会遇到同样的问题。”

米歇尔7日晚些时候说，他对“区别对待、甚至轻视欧盟委员会主席”感到遗憾。他说现场照片让人感觉他对冯德莱恩当时的处境漠不关心，但那并非事实。“当时，尽管意识到现场局面令人遗憾，我们依然决定不把事情闹大。”

路透社报道，埃尔多安先前在比利时布鲁塞尔会晤欧盟委员会主席和欧洲理事会主席时，会场曾提供三把椅子。

综合新华社等

显示欧盟内部不和？